

权人口总数的 60%，而贫产阶级和富产阶级各占 20%，则最没有可能以共同的利益为纽带联合起来的是贫产阶级和富产阶级，而中产阶级则既可能与贫产阶级联合起来，即拥有一定数额以下财产的阶级因共同利益联合起来，也可能与富产阶级联合起来，即拥有一定数额以上财产的阶级联合起来，如果中产阶级和贫产阶级联合起来，则富产阶级就成了绝对的少数，而如果中产阶级和富产阶级联合起来，则贫产阶级就成了绝对的少数。而且，交通、通讯、电视和网络高度发达的现代社会也为多数人的联络和联合以形成共同的意见提供了和正在提供着前所未有的便利条件。在民主制下，如果多数人及其代表根据个人利益进行投票和决策，则少数人的权利和利益就会受到剥夺或侵害。由此，政治权力的配置方式就“要设法避免把‘全权’只交给多数或少数，而是把它同时交给多数和少数”，使少数或各少数派必须享有反对权。

由于中国目前参与型民主还没有建立和完善起来，当务之急应该是不遗余力地大力发展和完善参与型民主，只有在这一优先性前提得以实现的情况下，才能考虑用政治权力配置方式的手段来制约和控制民主制度在民事权利平等保护方面可能出现的弊端。因为，在参与型民主还没有建设和完善到一定程度之前，在社会上还相当程度地存在着权大于法、钱大于法、情大于法的情况下，多数人还不具备掌控和操纵政治权力为害的条件，而具备这些条件的人也许恰恰是少数。因而，用政治权力配置方式的手段来制约和控制民主制度在民事权利平等保护方面可能出现的弊端，在中国大概应当是相当一段时间以后的事。

· 简 讯 ·

第四届“俄罗斯法制与法学”国际学术研讨会即将召开

由中国社会科学院法学研究所《法学研究》编辑部与黑龙江大学法学院联合举办的第四届“俄罗斯法制与法学”国际学术研讨会定于 2008 年 7 月 28 日—30 日在哈尔滨召开，会议将主要讨论“俄罗斯法制与法学的新发展”问题。国内高校、科研机构及有关国家机关中从事俄罗斯法研究的专家学者及部分俄罗斯法学家将参加会议。“俄罗斯法制与法学”学术研讨会从 2001 年开始迄今已经举办了四届，从最初的关注苏联法学对中国法学的影响逐渐转到当代俄罗斯法制与法学的发展状况，取得了丰硕的成果。现在《俄罗斯法论丛》已经出版了第一卷，本届会议后将结集出版《俄罗斯法论丛》第二卷。有兴趣参加会议的专家学者请与本编辑部联系。